



群口白话《南京吆喝》

近年来,申报“非遗”的呼声到处都能听到,然而,很多人似乎忽略了“非遗”的“传承人”如今在哪儿?“非遗”传人今天还剩下多少?在昨天举行的“保护人类非物质文化遗产之传统手工艺国际研讨会”上,专家们一致提出了“救救非遗传承人”的迫切呼声。记者获悉,国家已经出台相关的扶持政策,今后一些“非遗”传人的培养,将由政府来埋单!

我们从哪里来,要到哪里去

“非遗”面临后继无人的尴尬境地,专家呼吁出台法规保护传承人



小艺人们正在表演《方山大鼓》,他们正是这种民间传统舞蹈的希望

【尴尬现状】

忘了“侗族大歌”只会卡拉OK

说起贵州的侗族大歌,曾被专家喻为中外民间音乐艺苑中不可多得的“璀璨明珠”,因为侗族大歌中的复调式多声部合唱,世间罕见,具有重要的学术和艺术价值,扭转了国际上关于中国没有复调音乐的观点。但是,中国艺术研究院张庆善院长昨天告诉记者,如今的侗族大歌遇到的最大问题就是“哪里去找传承人”。“现在贵州一带的年轻人纷纷外出到广州等地打工,在他们身上已经很少看到少数民族的影子,虽然他们回到老家一样穿着侗族服装,但从他们口里已经听不到侗族大歌,因为他们只会唱卡拉OK!”

同样,张庆善还提到安徽的徽戏,“80年代初的时候,我们曾经到安徽拍了14个小时的徽戏,可到了2000年,安徽有关部门想要寻找能唱徽戏代表作的老艺人,已经找寻不到,要知道如果没有相应的传承人,一个老艺术家的去世就带走了许多有代表性的遗产,如今安徽方面辗转找到我们,想要从我们这儿买当年的资料片!”

愿做花灯的只有下岗职工

南京的秦淮灯彩享誉海内外,但尽管知名度越来越高,还是面临着缺少

传承人的尴尬。

顾业亮出生在夫子庙的花灯世家,40多岁的他称得上是一个老手艺人,这两年随着秦淮花灯逐渐走向市场,顾业亮也办起了自己的小花灯厂,并且为名城会等城市重大活动提供各种花灯道具。顾业亮告诉记者,他的厂如今有20来个艺人,“但大多都是下岗职工,很少有20来岁的年轻人愿意干这活。其实我们厂的工资也不低,平均都在1000多元,最低都有800左右,但说穿了年轻人就是不感兴趣,觉得这工作没前途,他们坐不住啊!”

【政府举措】

专项经费扶持“师傅带徒弟”

如何保护非物质文化遗产的传承人?在昨天的论坛上,来自中国艺术研究院民间美术研究中心的王海霞主任告诉记者,目前伴随着国家非物质文化遗产的普查,各地也正在开展“传承人”的普查,同时她表示,在调查的基础上,国家将拨出专项经费来扶持“师傅带徒弟”这种传承方式。

“我们承认,日本等国家在保护扶持传承人方面做得比我们好,他们可以有税收减免、产品经营扶持等一系列的优惠政策。”不过,王海霞也表示国内也正在朝这方面努力,“据我们了解,北京去年就专门拨了3000万专项资金用作老字号的

保护发展,据说今年还有,不仅如此,还有20万的企划专项经费,由政府来埋单!”

王海霞同时向记者透露,当前由国家发改委牵头,正在全国进行国家级的工艺美术大师评选,全国已经有400多位工艺美术师报名,要从中选出200位左右作为国家级大师,这些大师无疑就是许多传统艺术的最优秀传承人。

【保护工程】

江苏今年公布首批“非遗”名单

江苏省文物局局长王慧芬昨天透露,江苏省首批非物质文化遗产名录目前已经进入最后评审阶段,今年内将公布第一批列入名录的名单。

今年5月份,国务院颁布了中国第一批非物质文化遗产保护名录,其中江苏有37项入选,数量仅次于浙江,名列第二。为保护这些“国宝”,江苏省文化厅、财政厅已联合启动民俗民间文化保护工程,每年投入400万元。

王慧芬表示,今后所有申报国家级非物质文化遗产的项目必须首先是江苏省的非物质文化遗产,在省级代表名录的基础上才能进行国家级的申报。她透露,全省的专家昨天就在进行省级“非遗”的公开评审,今年内首批省级非遗代表名录会向全社会公布。

【专家倡言】

立法保护传承人

“想当初,南京云锦研究所的工作人员每人只有1.5元的办公费,就那么7个人,把云锦的织锦技艺艰辛地保存到现在,多不容易啊!”南京大学教授蒋赞初回忆起当年云锦技艺的传承相当感慨,如此“吃力不讨好”的事现在又有多少人愿意干呢?

中国艺术研究院张庆善院长昨天建议:政府能否制订一个关于传承人保护的法规?他认为:“传承人的问题涉及到宝贵的非物质文化遗产怎样源源不断地延续下去,可以毫不夸张地说,传承人,也就是‘传人’应该摆上文物保护最关键、最重要的地位,而一旦有了法律或者规章的制订,相关部门人员在保护工作中也就可以有根有据,并且可以得到政策上、经费上的支持。”

专家们还提出了从娃娃抓起灌输、培养文化遗产的传承意识。南京花灯艺人顾业亮觉得,要让年轻人对传统手工艺感兴趣,就得从娃娃抓起。

记者了解到,顾业亮目前已经开始着手他的“娃娃工程”,他告诉记者他已经在附近的小学进行“试点”,给小学生们上“花灯工艺课”,让孩子从小就能接受到“文化遗产”的熏陶。

本报记者 都怡文 胡玉梅 本版摄影 实习生 倪春燕 快报记者 洪波 翁叶俊

快报走向前台 助活态文化薪火相传

【官员说】

传统文化的复活

刘树佳(南京市文化局宣教处处长)

实在太精彩,太震撼了!留左大鼓开头,方山大鼓结束,一头一尾,气势相当雄壮,9个节目都很好,南京老百姓真是享受了一顿“非遗”大餐。以前,市民们走进剧场,看到的歌剧、舞剧等等,都是舶来品,而这次非遗展演,却是老祖宗留给我们的文化,是传统文化的一次复活。这次节目,主要是由于快报有一个好

创意,选了一个好主题,精选了好内容,并由快报和南京市文化局、白下区政府联动,全市民间表演团体共同出力,才搭了一台好戏!并为第二届名城博览会增光添彩。

非物质文化遗产,是一代又一代人创造,并传承下来的,但今天我们得到了享受!让古老文化在新的文化氛围中展现出新风采。

【总导演说】

深受震撼,感谢快报

王露明(南京市民族民间文化保护工程中心主任)

“我没想到这些民俗的东西可以那么受欢迎!这真是出乎我的意料!”作为整场演出的导演,王露明在演出结束后向记者坦言,“我深受震撼!并且深感欣慰!”

王露明说他第一次意识到群众自发观看演出的激情,“你看那些多的孩子,演出前都一个二个闹腾得

很,可演出一开始,所有的孩子都安静下来,目不转睛地看着,我想他们以前从未见过这些,包括他们的父母可能都没见过!”

王露明还特别感谢快报,“这是一次相当有分量的演出,给大家带来最好的文化遗产展示!以后还需要进一步提高展演的频率!”

【主持人说】

好东西 很多人没见过

秦岭:(十八频道《听我韶韶》的节目主持人)

这次展演的主持人秦岭应该说是南京市特别熟悉的人物,他是宋代秦少游的后人,也是十八频道《听我韶韶》的节目主持人,会讲一口流利的南京话,绝对是个南京的大活宝。

而在昨天的现场,作为主持人的秦岭似乎更像一个“追星族”,当场咚咚的大鼓敲起,站在一旁的他比谁都激动,恨不得自己上去敲上一把!

演出结束,秦岭由衷地

赞叹:“今天的演出让老百姓真正认识到了哪些才是所谓的非物质文化遗产!以前众多的演出,不是唱歌就是跳舞,都看腻味了,可这个不同,真是让人大饱眼福,把南京的民俗完整地展现了出来,每个区都有自己的绝活,像大马灯,方山大鼓,感觉太棒了!大马灯已经有上千年的传统,但很多人从没见过,在众多市民的眼中,它是那么逼真、那么新颖的东西!”

快报记者 都怡文 胡玉梅



主持人秦岭在台上和现场的观众们聊个不停